
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 

 
 Sitzungstermin: Montag, 19.11.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Joachim Krüger  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Rita Alberg  
Ortschaftsrat Volker Bernhardt  
Ortschaftsrat Siegfried Klausnitzer  
Ortschaftsrätin Erika Schrödter  
Ortschaftsrat Uwe Hennig  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
 
Gäste: 
 
keine 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung   
 

  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
03.09.2018 

 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 03.09.2018 
wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 3 0 3 

 
 

 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Es waren keine Anwohner anwesend.   

 
  
 5. Auswertung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 Hausnummer Dorfstr. 15 a (ehemaliger Schweinestall - illegales Wohnen?). 

Der Bewohner ist unbekannt verzogen. 
 

Zum Pflügen am Weg nach Weiden bekam der Ortschaftsrat noch keine Antwort.  
 

 
Die von Herrn Gebauer versprochene Maßnahme an der Grube am Ortseingang 
wurde noch nicht realisiert. Die Zusage von Herrn Gebauer dazu liegt dem Orts-
bürgermeister vor.  
Der Bürgermeister, Herr Clauß, hat zu dem Thema mitgeteilt, dass wahrschein-
lich Ende Oktober gebaggert wird. 
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Auf dem Friedhofsgelände sind mindesten folgende Pflegemaßnahmen 
erforderlich:  

o Die Hecken sind zu schneiden.  
o Entfernen der Kiefer des Holunders am Urnengemeinschaftsgrab auf dem                   

Friedhof. 
o Der Wildwuchs von Nadelgehölz an der Süd-Ost-Ecke ist zu beseitigen. 

 
Zu diesen Punkten gibt es eine Info von Herrn Gebauer: 
Es erfolgt eine Ortsbegehung mit Herrn Friebel und dem Bauhof mit der  
Festlegung der durchzuführenden Arbeiten. (Diese Festlegungen sind dem  
Ortsbürgermeister und dem Ortschaftsrat nicht bekannt) Zeitraum für den  
Heckenverschnitt ab Oktober 2018. Diese Maßnahmen sind noch nicht erle-
digt. 
 

o Der Fußweg in der Ortslage Stackelitz hat sich an vielen Stellen gesenkt. Eine  
Überprüfung durch die Stadtverwaltung zur Einleitung von Maßnahmen ist  
erforderlich. Zu diesem Punkt gibt es eine Info von Herrn Gebauer:  
Straßenschäden Gehweg Ortsdurchfahrt:  
Hierzu ist eine Ortsbegehung sinnvoll. Es sollte durch den Ortsbürgermeister 
ein Terminvorschlag erfolgen.  
Der Ortsbürgermeister organisiert einen Termin zwischen Herrn Gebauer und 
dem Ortschaftsratmitglied , Herrn Klausnitzer. 
 
Bürgerhof: 
- Luke vor dem Raum unter der Bühne so gestalten, dass ein Be- und  
  Entlüftung stattfindet. Erledigt! 
- Erneuerung aber mindestens die Reparatur des Eingangsbereiches (Tür,  
  Tor) zum 
  Bürgerhof (Dorfgemeinschaftshaus). Erledigt! 
- Zaunerneuerung am Grundstück des Bürgerhofs. Erledigt! 
- Reparatur der Infotafel vor dem Parkplatz am Bürgerhof. Erledigt! 

  
  
 6. Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 

Vorlage: COS-BV-514/2018 
 Entsprechend dem Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt 

erfolgt die Anpassung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt). Hierzu erfolg-
te in der vorangegangenen Ortschaftsratssitzung die Befragung, ob Stackelitz 
weiterhin einen Ortschaftsrat oder einen Ortsvorsteher 2019 wählen möchte. 
Der Ortschaftrat Stackelitz wird aus fünf Ratsmitgliedern bestehen. 
Die genauen Änderungen waren in der Synopse erkennbar. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 7. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2019 
Vorlage: COS-BV-505/2018 

 Der Teilhaushalt für die Ortschaft Stackelitz liegt allen Ortschaftsräten vor. 
Gegenüber dem Vorjahr gibt es nur geringe Veränderungen. 
 
Nach kurzer allgemeiner Diskussion erfolgte die Abstimmung. 
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 

 
 

 8. Kalkulation der Verwaltungskosten zur Umlegung der Verbandsbeiträge 
Vorlage: COS-BV-512/2018 

 Erneut liegt die Kalkulation zur Umlage der Verwaltungskosten auf der Tagesord-
nung. Diese wurde in der Dienstberatung am 06.11.2018 noch einmal vorgestellt. 
Herr Boos hat in einer umfassenden Erläuterung zu dieser Kalkulation versucht, 
den Sachverhalt transparent und nachvollziehbar darzustellen. 
 
Die Kalkulation trifft teilweise auf völliges Unverständnis. Der Verwaltungsauf-
wand wurde auch als unverhältnismäßig erklärt. 
  

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 3 3 0 

 
 

 9. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung der öffentlichen 
Gewässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) zuzüglich der der 
Stadt Coswig (Anhalt) bei der Umlegung der Verbandsbeiträge entstehen-
den Verwaltungskosten, einschließlich ihrer Ortschaften (Umlagesatzung 
2017) 
Vorlage: COS-BV-513/2018 

 In dieser Satzung fließen erstmals die entstehenden Verwaltungskosten mit ein. 
Die Flächenbeiträge und die Erschwernisbeiträge werden von den jeweiligen Un-
terhaltungsverbänden festgelegt. 
Gegen diese Umlage wurde teilweise immer dagegen gestimmt. Die eingerech-
neten Verwaltungskosten erhöhen die negative Meinung zu diesen Umlagen. 
 

 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 3 3 0 

 
 

 10. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Anträge, Anfragen und Mitteilungen 

Hundesteuersatzung 
Eine Änderung der Hundesteuer erfolgt nicht. Es geht um die Änderung des § 9 
Steuerbefreiung und des § 10 Steuerermäßigung. 
Die Mitglieder des Ortschaftsrates nehmen die Satzungsänderung zur Kenntnis. 
 
Friedhofsgebührensatzung 
Am 27.11.2018 findet ein erstes Arbeitsgespräch für die Erstellung einer neuen 
Friedhofsgebührensatzung der Stadt Coswig (Anhalt) statt.  
 
 



 5 

Ernte-Dank-Fest 
Die Mitglieder des Ortschaftsrates bedanken sich beim Dorf- und Traditionsverein 
für die gelungene Veranstaltung 
 
Seniorenweihnachtsfeier 
Die Seniorenweihnachtsfeier findet am 07.12.2018 ab 15:00 Uhr statt. Frau Al-
berg und Frau Schrödter unterstützen den Ortsbürgermeister. 
 
Besuch des Bürgermeisters in Stackelitz 
Der Ortsbürgermeister wertet den Besuch des Bürgermeisters in Stackelitz als 
gelungene Veranstaltung aus. Er bat denn Bürgermeister 2019 wieder zu kom-
men. Er wird ihn ggf. auch einladen. 
 
Volkstrauertag 
Der Ortsbürgermeister erinnert an die trauerstunde am 18.11. um 10:00 Uhr am 
Grab der unbekannt Verstorbenen. 
 
Adventsfeier 
Der Ortsbürgermeister bittet die Ortschaftsräte um Hilfe bei der Durchführung der 
Adventsfeier am 08.12 (10:00 Uhr schmücken des Bürgerhofs, Beginn 15:30 Uhr) 
 
 
Kirche  
Frau Alberg wie auf den Arbeitseinsatz an der Kirche am 24.11. ab 9:00 Uhr hin. 
In Vorbereitung der Sanierungsarbeit sollen die Einwohner die Kirche vom Be-
wuchs befreien (Eigenleistung zur Sanierung: Entfernen des Efeus) 
 
 
Silvester 
Der Ortsbürgermeister ist wieder der „Schirmherr“ der Silvesterfeier im Bürgerhof. 
 

Der Ortschaftsrat legte fest, dass die restlichen Mittel aus dem örtlichen Brauch-
tum in diesem Jahr an den Rassegeflügel- und Kaninchen-Zuchtverein e.V. Sta-
ckelitz gehen.  
 
  

  
 

Nichtöffentlicher Teil 

 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
03.09.2018 

 Die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 
03.09.2018 wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 3 0 3 
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 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 

der Ortsbürgermeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffent-
lichkeit wieder her und schloss diese Ortschaftsratssitzung. 

  
 

  
 
 
 
Coswig (Anhalt), den  
 
 
 
 
Krüger 
Ortsbürgermeister Stackelitz  
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